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ВСТУП 

Перш за все, мистецтво ‒ це культивування душі, культивування 

чуттєвості та повага до духовної спадщини. Він не тільки відображає життя, але 

й створює життя, містить поняття краси, надихає мрії, створює і збагачує 

людську душу. Мистецтво ‒ це свідомість і пам’ять людей. Це конденсує час у 

нашій свідомості, будує наше минуле та формує нас як співучасників минулих 

та теперішніх подій. Народне мистецтво та декоративно-прикладне мистецтво 

мають глибоке старіння. Це пов’язано з магічними ритуалами людини та 

господарською діяльністю. Адже твори народної творчості містять як духовні, 

так і матеріальні характеристики. Немає чіткої межі між звичайними 

предметами побуту з дерева, глини, каменю та сировини та предметами-

народним мистецтвом. Звичайна ідея полягає в тому, що будь-яка ручна робота 

має певну художню якість. 

Однак ці якості лише пропорційні природним характеристикам матеріалу 

та кінцевому результату його обробки (текстура, фактура, колір тощо). Всі 

природні та технічні свідчення викликали мистецьке значення початкового 

рівня. Однак, якщо народні майстри навмисно та цілеспрямовано посилюють 

художню виразність, поєднуючи форму, структуру, цілісність та смислові 

розміри декоративних конструкцій, то цей вибір стає особливо виразним. 

Емоційно кажучи, це стає не лише темою, а й твором мистецтва. Отже, народне 

мистецтво має в собі духовно-матеріальну діяльність людини, виражену в 

художніх творах. 

Народне мистецтво гарно зображує національні барви нації, локальні 

відміни етнографічних груп. Iншою мовою “це минуле в сучасному”. Народна 

творчість поєднується з минулим через традиції та її загальне планування. 

Тільки шляхом нескінченного повторення образів, тем та програмних 

форм можна вдосконалювати та передавати художню традицію з покоління в 

покоління, щоб вдосконалити та досягти магічної досконалості. Меморіали 

кожного періоду показують, як люди оволодівають навичками використання 

природних матеріалів. Це також необхідно. Зверніть увагу, що люди також 
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навчились використовувати символи (прикраси) для збільшення міцності 

матеріалів, тобто звичайні предмети побуту стали мистецтвом. Тема ремесла ‒ 

духовний світ людини ‒ включає багато видів художньої практики. Це ткацтво, 

ткацтво, малювання та вишивка, різьблення та токарство.  

Деякі види ‒ це обробка кераміки, кістки та каменю, ткацтво та вишивка 

на початку людської цивілізації, інші ‒ молоді : мережива, гобелени, 

намистини, вирізання паперу. Їм лише кілька століть. Між сферою застосування 

та обробкою проходить проміжна обробка, яка поєднує в собі застосування та 

функціональні характеристики об’єднаної космічної структури та відповідний 

декоративно-мистецький вираз. Це стримується подібними морфологічними 

поняттями[3]. 

Тип ремесла ‒ це основна структура одиниці форми. Цей вид художнього 

оздоблення з дерева, обробка каменю, обробка шкіри та рогів, художня 

кераміка, художнє скло, художнє ткацтво, в'язання, художнє ткацтво, плетіння 

килимів, вишивка, мережива, бісер, виробництво емалі та меблі, вироби для 

дому, іграшки, одяг, прикраси[2]. 

Всі вони ‒ рукоділля. Кожен вид унікальний з точки зору деталей 

матеріалу, технології обробки, мистецтва структури зображення та законів 

композиції. 

На декоративно-ужиткові художні твори впливає духовний підтекст 

часу. Цей фактор безпосередньо залежить від значення часового періоду, 

відсталого від моменту його створення. Іншими словами, чим старший твір, 

тим більше його духовний відтінок може надихнути наш естетичний сенс. 

Сьогодні декоративно-прикладне мистецтво розглядається як важлива 

художня цінність, що має безліч функцій ‒ пізнання, спілкування та естетику. 

У викладанні художнього процесу українська національна культура 

збагатилася різними видами та видами мистецтва. 

21 століття ‒ це епоха новітніх матеріалів та високих технологій. Але 

сучасні люди не перестануть оцінювати рукоділля, особистості та 



5 
 

характеристики, не обмежені механічними та процесуальними механізмами, 

які є декоративно ‒ практичним мистецтвом. 

Один з них ‒ батик-художній розпис на тканині. Це складне мистецтво, 

яке вимагає не лише роботи художнього мислення, а й досконалого володіння 

технічними навичками та методами роботи. Ось чому батик виготовляють 

професійні та досвідчені художники-аматори. Т. Арманд, Т. Гур’єва, Ф. 

Рогінська, О. Танкуз, Н. Шумяцька, Р. Гілман, Ю. Давидова, Т. Скрабцова, В. 

Маслова та інші розповідали про висвітлення різних технік художнього 

розпису на тканинах. Слід також зазначити, що відомий український та 

російський вчений Н. Ф. Сумцова, В. Щербаковський, С. Таранушенко, К. 

Широцький, О. С. Некрасову, Т. М. Разіну та художника О. Архипенка, П. 

Теоретичні записки Ковжуна та М. Осінчука. Водночас тривалий час 

текстильний живопис в українському декоративно-ужитковому мистецтві 

переважно розглядався як допоміжний чи експериментальний вираз творчих 

уподобань конкретних художників текстилю[50].  

Навіть позитивні коментарі вказують на мистецькі досягнення в галузі 

розпису тканин і розглядають це як вираз творчості, а не мистецтва. Творче 

освоєння технології фарбування текстилю вимагає розробки ефективної 

технології, яка повинна базуватися на принципах національних та художніх 

традицій. Вивчення художніх характеристик розпису тканин допомагає 

розвинути інтерес до вивчення навколишнього світу у формі інтересу та 

сформувати національну художню концепцію.  

Об’єктом дослідження є мистецтво батика.  

Предметом дослідження є формування розпису тканин та історичне 

походження техніки.  

Метою даної роботи є розгляд основних етапів розвитку мистецтва 

батика та висвітлення його технічного процесу. 

Завдання роботи : 

‒ зробити аналіз історії та культурних традицій художнього розпису на 

тканинах; 
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‒ уточнити жанрові та тематичні аспекти мистецтва батика; 

‒ описати технічний процес, матеріали, інструменти та техніки 

фарбування тканини. 

Елемент наукової новизни ‒ універсальний метод аналізу історичного 

походження, традицій та практичної роботи розпису тканин.  

Практичне значення цієї роботи полягає у здатності застосовувати її 

ефекти до навчальної роботи гуртків, студій та практики народних художників 

у жанрі мистецтва батик. 

Структура роботи ‒ включає такі елементи : вступ, три розділа, 

висновки, список використаних джерел та додатки. Загальний зміст роботи 

представлений на 91 аркушах. 
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ВИСНОВКИ 

Досліджено, що після проголошення незалежності України у фахових 

навчальних закладах створюють проекти для різних видів сакральних тканин, а 

художники частіше звертаються до релігійної тематики. Домінантою 

композицій декоративних панно митців є фітоморфні, антропоморфні, 

зооморфні мотиви, сюжетні й образно-асоціативні зображення, фрагменти 

пейзажів та архітектури, елементи орнаментики писанок, трипільські взори 

тощо. Створюючи сучасні моделі одягу й доповнення до нього, дизайнери та 

модельєри за основу декору також беруть фітоморфні, рідше зооморфні 

мотиви, орнаменти писанок, трипільські узори й абстрактні елементи. Завдяки 

поєднанню різноманітних матеріалів і технік холодного та гарячого батика, 

вільного розпису, шіборі (вузликовий батик) і змішаних технік художники 

досягають образності у сприйнятті творів. Важливе значення у процесі 

розвитку розпису по тканині в досліджуваному, як і в інших регіонах України, 

мають виставки, у яких беруть участь вітчизняні й закордонні митці, що сприяє 

обміну знаннями, професійними навиками та взаємозбагаченню творчим 

досвідом[7;8]. 

Художні розписи на тканинах також є джерелом натхнення для 

українських модельєрів. Художники та дизайнери із Західної України та інших 

регіонів України (Г. Забашта, Л. Дзундза, Л. Лупул, О. Петричук, О. Приведа, 

Т. Печенюк, Ю. Фадєєва та ін.) Виготовляють тут одяг та аксесуари за 

допомогою холодного і гарячий батик, безкоштовне фарбування, шиборі, друк 

плівкою, контактний друк, змішану техніку тощо. Компоненти цих продуктів, 

пов’язані із зображенням, в основному базуються на креативно 

інтерпретованих рослинних формах, рідше тваринних формах, прикрасах 

писанок, трипільських візерунках тощо. Особливо київські художники, які 

закінчили ЛДІПДМ (нині ЛНАМ) Г. Забашта, її робота іноді поєднує холодний 

батик та техніку стібка[57;59;60]. 

Художник з Івано-Франківська О. Петричук використовував шовкову 

батикову тканину з мереживом для деталей одягу та аксесуарів, вдало 
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підкреслюючи декоративні особливості живопису по шовку. Художник Л. 

Лупул зі Львова використовує синтез різноманітних матеріалів та змішані 

техніки (батик, печворк, вишивка тощо) для виготовлення сумок. У цьому 

процесі важливу роль відіграє виставка творів мистецтва та текстилю, де 

художники із Західної України та інших регіонів демонструватимуть 

оригінальні роботи, виготовлені з різними текстильними техніками, включаючи 

холодний та гарячий батик, безкоштовний живопис, шибори, фотоплівку Друк, 

синтез матеріалів тощо[51]. 

Розпис тканин ‒ важливий вид художнього оформлення. Основне 

джерело його живописно-художньої традиції. Вивчення найважливіших 

тенденцій, властивих сучасним українським художнім тканинам, та аналіз 

художніх характеристик підтверджують, що це декоративно-ужиткове 

мистецтво  відзначається якісно новими досягненнями. Вони привертають 

увагу з точки зору розвитку виробництва, розширення сфери застосування та 

поліпшення властивостей тканини. Завдяки характеру виробництва та реалізації 

кінцевого результату художні тканини мають подвійні властивості. Поперше. 

Незамінні та корисні речі у житті та роботі кожного. По-друге, утилітарна 

функція тканин ніколи не є самодостатньою або навіть абсолютною. Вона 

завжди доповнюється оздобленням, здатністю приносити радість, збуджувати і 

формувати почуття прекрасного, одним словом, доповнюється художньо-

естетичною функцією. 

Як пластиковий матеріал, тканина, як зображення та штучні байки, має 

вічну мінливість та діалектичні стосунки. Ось чому світ природи (рослинне 

царство) є невичерпною рушійною силою для збагачення художніх та 

естетичних функцій тканин (особливо їх кольорового вираження). Багатство 

текстури тканини ‒ це також мистецька категорія, яка спочатку вимагає 

творчого пошуку, оригінальності та роботи художника, а також роботи, 

засновані на бажанні, силі волі та натхненні. Як витвір мистецтва тканина 

займає середнє місце між художньою та науковою творчістю, емоційним 

сприйняттям та раціональним мисленням у людській діяльності. Художник 
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відкрив багато творчих винаходів. Щодо оновлення асортименту тканин та 

художньо-кольорового дизайну. Обробка тканини розпочалася давно. Живопис 

на тканині ‒ дуже насичений і дивовижний. Декоративне мистецтво, лише воно 

має виразні засоби[32;60;63;66]. 

Основне кредо розпису ‒ рукотворний, імпровізований характер. Цим 

ручний розпис відрізняється від машинно-заводського. Такий розпис оформить 

інтер’єр житла, офісу, учбового закладу, оскільки в ньому стає «тепліше» від 

ваших рук. Художній живопис ‒ вміння малювати шарфи, хустки, фіранки, 

скатертини, сумки і навіть взуття. Невеликі матеріальні витрати та дуже проста 

технологія роблять його доступним та здійсненним. Вдома ручний розпис 

допоможе любителям створити інтер’єр, а також урізноманітнити одяг і надати 

їм індивідуальності. Художній розпис тканини ‒ красива, тепла і зручна робота. 

Мистецтво вічне, краса нескінченна! 
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